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COMMIS SION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

STRUCTURATION DES INFORMATIONS
ET DE LA DOCUMENTATION TECHNIQUES

AVANT-PROPOS

La CEI (Commission Elcctrmcchnique Internationale) est une organisation mondiale de normalisation composée
de l'ensemble des comités électrotechnigues nationaux (Comités nationaux de la CEI). La CEI a pour objet de
favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans les domaines de
I'électricité et de l'électronigue. A cet effet, la CEL entre autres activités, publie des Normes internationales.
Leur élaboration est confiée & des comités d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé par le
sujet traité peut participer. Les organisations internationales, gouvernementales et non gouvernementales, en
liaison avec la CEI, participent également aux travaux. La CEI collabore étroitement avec I'Organisation
Internationale de Normalisation (ISO), selon des conditions fixées par accord entre les deux organisations.

Les décisions ou accords officiels de la CEI concernant les questions techniques représentent, dans la mesure
du possible, un accord international sur les sujets étudiés, étant donné que les Comités nationaux intéressés
sont représentés dans chaque comité d’études.

Les documents produits se présentent sous la forme de recommandations internationales. Ils sont publiés
comme normes, spécifications techniques, rapports techniques ou guides et agréés comme tels par les Comités
nationaux.

Dans le but d'encourager l'unification internationale, les Comités nationaux de la CEl s'engagent a appliquer de
facon transparente, dans toute la mesure possible, les Normes internationales de la CEI dans leurs normes
nationales et régionales. Toute divergence entre la norme de la CEI et la norme nationale ou régionale
correspondante doit étre indiquée en termes clairs dans cette derniere.

La CEl n’a fixé aucune procédure concernant le marquage comme indication d’approbation et sa responsabilité
n'est pas engagée quand un matériel est déclaré conforme 4 l'une de ses normes.

L’attention est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Norme internationale peuvent faire
l'objet de droits de propriété intellectuelle ou de droits analogues. La CEI ne saurait €tre tenue pour
responsable de ne pas avoir identifié de tels droits de propriété et de ne pas avoir signalé leur existence.

La Norme internationale CEI 62023 a été établie par le sous-comité 3B: Documentation, du
comité d'études 3 de la CEIl: Documentation et symboles graphiques, en coopération avec le
sous-comité 1: Conventions générales, du comité technique 10 de I'ISO: Dessins techniques,
définition de produits et documentation y relative.

[e texte de cette norme estissu des documents suivants:

FDIS Rapport de vote

3B/291/FDIS 3B/297/RVD

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant
abouti a I'approbation de cette norme.

Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/CEI Partie 3.

L'annexe Aestdonnée uniquement a titre d'information.

Le comité a décidé que le contenu de cette publication ne sera pas modifie¢ avant 2009. A cette
date, la publication sera

reconduite :

supprimée:

remplacée par une édition révisée, ou
amendée.
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

STRUCTURING OF TECHNICAL INFORMATION
AND DOCUMENTATION

FOREWORD

The IEC (International Electrotechnical Commission) is a worldwide organization for standardization comprising
all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of the IEC is to promote
international co-operation on all questions concerning standardization in the electrical and electronic fields. To
this end and in addition to other activities, the IEC publishes International Standards. Their preparation is
entrusted to technical committees; any IEC National Committee interested in the subject dealt with may
participate in this preparatory work. International, governmental and non-governmental organizations liaising
with the IEC also participate in this preparation. The IEC collaborates closely with the International Organization
for Standardization (ISO) in accordance with conditions determined by agreement between the two
aorganizations.

The formal decisions or agreements of the IEC on technical matters express, as nearly as possible, an
international consensus of opinion on the relevant subjects since each technical committee has representation
from all interested National Committees.

The documents produced have the form of recommendations for international use and are published in the form
of standards, technical specifications, technical reports or guides and they are accepted by the National
Committees in that sense.

In order to promote international unification, IEC National Committees undertake to apply IEC International
Standards transparently to the maximum extent possible in their national and regional standards. Any
divergence between the IEC Standard and the corresponding national or regional standard shall be clearly
indicated in the latter.

The IEC provides no marking procedure to indicate its approval and cannot be rendered responsible for any
equipment declared to be in conformity with one of its standards.

Attention is drawn to the possibility that some of the elements of this International Standard may be the subject
of patent rights. The IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

International Standard IEC 62023 has been prepared by subcommittee 3B: Documentation, of
IEC technical committee 3: Documentation and graphical symbols, in cooperation with
subcommittee 1: Basic conventions, of ISO technical committee 10: Technical drawings,
product definition and related documentation.

The text of this standard 1s based on the following documents:

FDIS Report on voting

3B/291/FDIS 3B/29T/RVD

Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the report on
voting indicated in the above table.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 3.

Annex A 1s for information only.

The committee has decided that the contents of this publication will remain unchanged until
2009, At this date, the publication will be

reconfirmed:
withdrawn:
replaced by a revised edition, or

amended.
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INTRODUCTION

La CEI 62023 peut €tre considérée comme un pont entre les principes de structuration des
systémes et les principes de structuration de la documentation, dans la mesure ou elle fournit

— une normalisation des pratigues communes de [l'industrie manufacturiere en ce qui
concerne lorganisation des informations et de la documentation, en rapport avec la
structure du produit, au travers d'un document principal ;

— des détails et une formalisation plus poussés des lignes directrices déja données a larticle 6
de la CEI 61355, au moyen de l'établissement du concept de «document principal» avec
référence explicite a des documents complémentaires, le tout formant un ensemble de
documents relatifs @ un objet technique;

— Tlapplication du concept d'objet a partir des principes de structuration de la CEI 61346-1
dans le domaine de la structuration de document. Elle va au-dela des documents existants
dans la mesure ou elle montre comment des objets présentant plusieurs aspects peuvent
€tre associés d’'une maniére systématique.

Dans les systéemes de gestion des données de produit (PDM, Product Management System),
les «objets» de la structure de produit, qui sont des objets d’information contrélés par la
configuration, correspondent logiquement aux documents principaux. Cependant, et bien qu’ls
remplissent toutes les exigences pour étre considérés comme des documents, ils ne sont
gquelguefois pas considérés comme des documents.
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INTRODUCTION

I[EC 62023 can be seen as a bridge between system structuring principles and documentation
structuring principles, in that it provides

— standardization of common practice in manufacturing industry with regard to the
organization of information/documentation according to the product structure by means of a

main document;

— further detailing and formalization of guidance already given in IEC 61355, clause 6, by the
general establishment of the main document concept with explicit referencing to
complementary documents in a document set for a technical object; and

— application of the object concept from the structuring principles of IEC 61346-1 in the area
of document structuring. It goes beyond the existing publications in that it shows how
objects with several aspects can be kepttogether in a systematic way.

In Product Data Management (PDM) systems the "objects"” in the product structure, which are
configuration controlled information objects, correspond logically to main documents. However,
although they fulfil all the requirements necessary to be documents, they are sometimes not
considered as documents.
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STRUCTURATION DES INFORMATIONS
ET DE LA DOCUMENTATION TECHNIQUES

1 Domaine d’application

La présente Norme internationale fournit des régles pour la structuration des informations et de
la documentation technique, regles basées sur l'utilisation d'un document principal rassemblant
les informations relatives a chaque objet.

NOTE Pour la définition de document principal, voir 3.3.1.

2 Reéféerences normatives

Les documents normatifs suivants contiennent des dispositions qui, par suite de la référence
qui y est faite, constituent des dispositions valables pour la présente Norme internationale.
Pour les références datées, les amendements ultérieurs ou les révisions de ces publications ne
s‘apphguent pas. Toutefois, les parties prenantes aux accords fondés sur la présente Norme
internationale sont invitées a rechercher la possibilité d'appliquer les éditions les plus récentes
des documents normatifs indiqués ci-apreés. Pour les références non datées, la derniere édition
du document normatif en référence sapplique. Les membres de la CEIl et de I'ISO posseédent
le registre des Normes internationales en vigueur.

CEI 61082-1:1991, Etablissement des documents utilisés en électrotechnique — Partie 1I:
Prescriptions générales

CEI 61346-1:1996, Systémes industriels, installations et appareils, et produits industriels —
Principes de structuration et désignations de référence — Partie |: Régles de base

CEI 61346-4:1998, Systémes industriels, installations et appareils, et produits industriels -
Principes de structuration et désignations de référence — Partie 4: Examen des concepts

CEI 61355:1997, Classification et désignation des documents pour installations industrielles,
systémes et matériels

CEI 61360-4:1997, Types normalisés déléments de données avec plan de classification pour
composants Electrigues - Partie 4: Collection de référence CEI pour types normalisés
déléments de données, des classes de composants et des termes

CEI62027:2000, Etablissement des nomenclatures de composants

ISO/DIS 7200-1, —, Documentation technigue de produits — Tétes de documents et
cartouches dinscription — Partie 1: Structure générale et contenu 1)

3 Deéfinitions

Pour les besoins de la présente Norme internationale, les termes et définitions suivants
s’'apphquent. Dans les définitions, les termes définis ailleurs dans cet article sont imprimés en
italiques.

) A publier.
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STRUCTURING OF TECHNICAL INFORMATION
AND DOCUMENTATION

1 Scope

This International Standard provides rules for the structuring of technical information and
documentation, based on the use of a main document (leading document) for the keeping
together of information for each object.

NOTE For the definition of a main document, see 3.3.1.

2 Normative references

The following normative documents contain provisions which, through reference in this text,
constitute provisions of this International Standard. For dated references, subsequent
amendments to, or revisions of, any of these publications do not apply. However, parties to
agreements based on this International Standard are encouraged to investigate the possibility
of applying the most recent editions of the normative documents indicated below. For undated
references, the latest edition of the normative document referred to applies. Members of ISO
and IEC maintain registers of currently valid International Standards.

[EC 61082-1:1991, Preparation of documents used in electrotechnology — Part 1: General
requirements

I[EC 61346-1:1996, Industrial systems, installations and equipment and industrial products -
Structuring principles and reference designations — Part I: Basic rules

[EC 61346-4:1998, Industrial systems, installations and equipment and industrial products -
Structuring principles and reference designation — Part 4: Discussion of concepls

IEC 61355:1997, Classification and designation of documents for plants, systems and
equipment

[EC 61360-4:1997, Standard data element types with associated classification scheme for

electric components — Part 4: IEC reference collection of standard data element types,
component classes and terms

[EC 62027:2000, Preparation of parts lists

ISO/DIS 7200-1, —, Technical product documentation — Document headers and title blocks —
Part 1: General structure and content 1)

3 Definitions

For the purpose of this International Standard, the following terms and definitions apply. In the
definitions, terms that are defined elsewhere in this clause are shown in italics.

) To be published.
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3.1 Termes généraux relatifs a la structuration

3.1.1

objet

entité considérée dans le processus de conception, d'ingénierie, de réalisation, de fonction-
nement, de maintenance et de démolition

NOTE 1 L'entité peut faire référence a un objet abstrait ou physigue, ou & un ensemble diinformations qui lui sont
associées,

NOTE 2 En fonction de son usage, un objet peut étre vu de différentes facons, appelées «aspectss».

[CET61346-1, définition 3.1]

3.1.2
systeme
ensemble d'objets liés entre eux

NOTE 1 Exemples de systemes: systeme de commande, systéeme d'alimentation en eau, systeme stéréo,
ordinateur,

NOTE 2 Lorsqu’un systeme fait partie d’'un autre systéme, il peut étre considéré comme un objet.

[CEI 61346-1, définition 3.2]

3.1.3
installation industrielle
ensemble de systémes présents sur un site spécifique

[CELI 61355, définition 3.9]

3.1.4
type

classe d'entités possédant des caractéristiques communes

3.1.5

aspect
maniere spécifiqgue de choisir les informations concernant un systéme ou un objet d’un
systeme, ou de les décrire

NOTE Ces différentes maniéres peuvent étre:
— ce que le systéme ou I'objet fait (point de vue de la fonction);
— la facon dont le systeme ou l'objet est construit (point de vue du produit);

— T'endroit on le systéme ou l'objet est situé (point de vue de 'emplacement).

[CEI 61346-1, définition 3.3]

3.1.6

structure
organisation de relations entre les objets d'un systéeme décrivant des relations d’élé ment

constituant (est composé de/est une partie de)

[CEI61346-1, définition 3.6]

3.1.7

designation de référence

identificateur d’'un objet spécifiqgue en fonction du systéeme dont cet objet est un élé ment
constituant, basé sur un ou plusieurs aspects de ce systéme

[CEI 61346-1, définition 3.7]
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3.1 General terms, related to structuring

3.1.1

object

entity treated in the process of design, engineering, realization, operation, maintenance, and
demolition

NOTE 1 The entity may refer to a physical or non-physical "thing” or to a set of information associated with it.
NOTE 2 Depending on its purposeé, an object may be viewed in different ways called "aspects”.

IEC 61346-1, definition 3.1}

3.1.2
system
setof interrelated objects

NOTE 1 Examples of a system: a drive system, a water supply system, a stereo system, a computer.

NOTE 2 When a system is part of another system, it may be considered as an object.

[IEC 61346-1, definition 3.2 ]

3.1.3
plant
assembly of different systems on a specific site

[IEC 61355, definition 3.9]

3.1.4
type

class of things having common characteristics

3.1.5

aspect

specific way of selecting information on or describing a system or an objectofa system
NOTE Such ways may be:

— what the system or object is doing (function viewpoint);

— how the system or object is constructed (product viewpoint);

—  where the system or object is located (location viewpoint).

[IEC 61346-1, definition 3.3]

3.1.6

structure
organization of relations among objects of a system describing constituency-relations (consist

of/is a part of)
[IEC 61346-1, definition 3.6]

3.1.7

reference designation
identifier of a specific object with respect to the system of which the object is a constituent,
based on one or more aspects of that system

IEC 61346-1, definition 3.7]
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3.2 Termes généraux relatifs a la documentation

3.2.1

document
information sur un support de données

NOTE 1 Le terme «document» n'est pas réduit & son sens légal.

NOTE 2 Normalement, un document est désigné conformément au type diinformation et a4 la forme de
présentation, par exemple schéma de systéme, tableau des connexions, diagramme fonctionnel.

NOTE 3 Les informations peuveéent apparaitre d'une maniére statique sur papier et microforme ou d'une maniére
dynamique sur des dispositifs d'affichage (vidéo).

[CEI 61082-1, définition 2.1.1.2, modifiée |

3.2.2

documentation
ensemble de documents sur un sujet donné

[CEL61082-1, définition 2.1.1.4, modifiée |

NOTE Ce terme peut couvrir des documents techniques, commerciaux, ou autres.

3.2.3

sorte de document

tvpe de document défini en fonction du contenu de ses informations et de la forme de
présentation spécifiés

[CEL1 61355, définition 3.5]

3.2.4

classe de sorte de document
groupe de sortes de documents présentant des caractéristiques similaires en ce qui concerne
le contenu des informations, indépendamment de la forme de leur présentation

[CEI 61355, définition 3.6]

3.2.5
ensemble de documents
série de documents formant logiquement un tout

[CETI 61355, définition 3.3]

3.2.6

partie de document
partie d'un document ayant une fonction propre

NOTE La notion de partie de document est issue de l'observation qu'un document peut étre subdivisé en parties,
et de maniere logique ou physique. Une partie logique présente les informations sous une forme homogéne de
présentation. Exemples de telles parties: partie identification, partie spécification, partie dessin, partie révision,
partie administrative, en-téte de document. Exemples de parties physiques: page, bloc de texte, figure, ou, si l'on
considere d'autres supports que le papier, disquette.

3.3 Termes spécifiques

3.3.1
document principal

document représentant un objet et contenant les informations completes sur cet objet, ou la
référence de ces immformations
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3.2 General terms, related to documentation

3.2.1
document
mformation on a data medium

NOTE 1 The term document is not restricted to its meaning in a legal sense.

NOTE 2 Normally a document is designated in accordance with the type of information and the form of
presentation, for example overview diagram, connection table, function chart.

NOTE 3 Information may appear in a static manner on paper and microform or dynamically on (video) display
devices.

[IEC 61082-1, definition 2.1.1.2, modified]

3.2.2
documentation
collection of documents related to a given subject

[IEC 61082-1, definition 2.1.1.4, modified]

NOTE - This may include technical, commercial and/or other documents.

3.2.3

document kind

type of a document defined with respect to 1ts specified content of information and form of
presentation

[IEC 61355, definition 3.5]

3.2.4

document kind class

group of document kinds having similar characteristics concerning the content of information
independent from the form of presentation

[IEC 61355, definition 3.6]

3.2.5
document set
composition of documents logically belonging together

IEC 61355, definition 3.3]

3.2.6
document part
part of a document having a function of its own

NOTE The concept of document parts emanates from the observation that a document can be subdivided into
parts, logically and/or physically. A logical part presents information in a homogeneous form of presentation.
Examples of such parts are: identification part, specification part, drawing part, revision part, administrative part,
document header. Example of physical parts are: page, text block, figure, and, considering media other than paper,
diskette.

3.3 Specific terms

3.3.1

main document

leading document

document representing an object and containing or referring to the complete information on the
object
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3-3-2
document principal a niveau unique
document principal qui spécifie uniguement le niveau de structure subordonné suivant

3.3.3
document principal multi-niveaux
document principal qui spécifie plusieurs niveaux de structure subordonnés

3.3.4
document complémentaire
documentréférenceé, contenant une partie des informations concernant un objet

3.3.5

corps de la nomenclature (de composants)

tableau contenant les articles de liste spécifiant les objets (parties, composants, logiciels,
matériels, etc.), qui constituent un ensemble (ou sous-ensemble) ou un systéme et, si
nécessaire, les documents de référence

IEC 62027, définition 3.3.2]

3.3.6
corps de la liste de documents
tableau contenant des articles de liste spécifiant des documents

3.3.7

article de liste

présentation sous forme d'une partie de tableau ou de liste d'un ensemble ordonné des types
déléments de données relatifs a un objet spécifié

[CEI 62027, définition 3.3.3]

3.3.3
numéro de composant
identification unique d'un composant pour une organisation particuliére

3.3.9
numero de document
identification unique d’'un document pour une organisation particuliére

4 Generalites

4.1 Principes de base de la structuration des systemes, des installations et des
produits

Pour concevoir, fabriquer, exploiter et maintenir de maniére efficace les systemes, les
installations ou les produits, les informations relatives a ceux-ci sont habituellement divisées
en parties ou objets. La constitution des objets et I'organisation de leurs relations est appelée
structuration et le résultat est une structure.

Selon la CEI 61346-1, on peut envisager différentes structures en fonction de l'aspect
considéré, par exemple

— une structure adaptée a la fonction;
— une structure adaptée au produit;

— une structure adaptée a 'emplacement.

D’autres structures peuvent €tre appropriees a certains besoins.
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3.3.2
single-level main document
main document that specifies the next subordinate structure level only

3.3.3
multi-level main document
main document that specifies more than one subordinate structure level

3.3.4

complementary document

supplementary document

referenced document, containing part of the information on an object

3.3.5

parts list body

table containing list items specifying the objects (parts, components, software, equipment,
etc.), that constitutes an assembly (or subassembly) or system and, if necessary, reference
documents

[ IEC 62027, definition 3.3.2]

3.3.6
document list body
table containing list items specifying documents

3.3.7

list item

presentation as part of a table or list of an ordered set of data element types pertaining to one
specified object

[IEC 62027, definition 3.3.3]

3.3.8
part number
unique identification of a part for a particular organization

3.3.9
document number
unique identification of a document for a particular organization

4 General

4.1 Basic principles of structuring of systems, installations and products

In order to design, manufacture, operate and maintain systems, installations or products
efficiently, the imformation on these 1s usually divided into parts or objects. The establishing of
objects and the organization of the relations among them is called structuring, and the result 18
called a structure.

In accordance with IEC 61346-1, different structures can be recognized depending on the
aspect, for example:

— a function-oriented structure:
— a product-oriented structure;

— a location-oriented structure.

Other structures may be relevant for certain purposes.
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Chaque structure d’'informations est formée d’'une maniere hiérarchique, suivant un arbre,
comme indiqué a la figure 1. Dans de telles structures, un nee ud représente un objet pertinent
par rapport a l'aspect choisi. Cet objet est subdivisé en constituants, objets de niveau inférieur,
suivant des branches. Les parties constituantes peuvent a leur tour €tre subdivisées en leurs
propres constituants via des branches, etc.

e
Q. c
e
aspect aspect
produit emplacement
Structure adaptée + - Structure adaptée

a I'emplacement au produit

Noeud

Partie de
l'objet

Partie de Partie de
l'objet lobjet

Branche

-3.4

Partie de
l'objet
=3

artie de
l'objet
=3

P

Structure adaptée
a la fonction [EC 382/2000

Figure 1 — Structuration générale des objets

Les différentes structures conviennent a différentes tidches de travail:

— Une structure adaptée a la fonction est basée sur les objectifs du systeme. Une structure
adaptée a la fonction montre la subdivision du systeme en €léments constitutifs en fonction
de l'aspect «fonction», sans nécessairement tenir compte de l'emplacement et/ou des
produits réalisant les fonctions. Les documents donnant des informations utilisées dans
une structure adaptée a la fonction décrivent, graphiquement et/ou textuellement, comment
les fonctions du systeme sont décomposées en sous-fonctions qui sont combinées pour
accomplir la tache prévue.

— Une structure adaptée au produit est basée sur la facon dont un systeme est réalisé pour
devenir un produit. Une structure adaptée au produit montre la subdivision du systéme en
objets constitutifs en fonction de l'aspect «produit», sans nécessairement tenir compte des
fonctions et/fou des emplacements. Les documents donnant des informations utilisées dans
une structure adaptée au produit décrivent, graphiquement et/ou textuellement, comment
un produit est décomposé en sous-produits qui sont fabriqués, assemblés, ou regroupés
pour réaliser ou livrer le produit.
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Each information structure is formed in a tree-like, hierarchical way as shown in figure 1. In
such structures, a node represents an object that is of interest from the chosen aspect. It is
divided into 1its constituents, lower-level objects., as indicated by the branches. These
constituent parts can in turn be divided into their constituent branches. etc.

S o
5o
=
= ©
product location
aspect aspect
Location-oriented ' - - Product-oriented
structure i structure

Node

Branch

Part of
object
=3

Part of
object
=3

Function-oriented
structure [EC 382/2000

Figure 1 — General structuring of objects

The different structures suit different working tasks:

— A function-oriented structure is based on the purpose of a system. A function-oriented
structure shows the subdivision of the system into constituent objects with respect to the
function aspect, without necessarily taking into account the location and/or the products
implementing the functions. Documents giving information based upon a function-oriented
structure describe, graphically and/or textually, how the functions of the system are divided
into subfunctions that are combined to fulfil the intended purpose.

— A product-oriented structure 1s based on the way a system is built up to become a product.
A product-oriented structure shows the subdivision of the system into constituent objects
with respect to the product aspect without necessarily taking into account functions and/or
locations. Documents giving information based upon a product-oriented structure describe,
graphically and/or textually, how a product is divided into subproducts that are manu-
factured, assembled, or packaged together to implement or deliver the product.
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—  Une structure adaptée a l'emplacement est basée sur la disposition topographique du
systeme et/ou sur 'environnement dans lequel le systeme est situé. Une structure adaptée
a l'emplacement montre la subdivision du systeme en objets constitutifs en fonction de
llaspect «emplacement», sans nécessairement tenir compte des produits et/ou des
fonctions. Les documents donnant des informations utilisées dans une structure adaptée a
I'emplacement décrivent, graphiqguement et/ou textuellement, l'endroit ou les produits
réalisant un systéeme sont effectivement situés.

Pour de plus amples informations sur la structuration, voir la CET61346-1 et la CEI 61346-4.

4.2 Objets et documents décrivant les objets

Il existe nombre de manieres différentes d'élaborer, de présenter, de mettre en mémoire et de
distribuer les informations concernant les objets techniques.

Les ordinateurs permettent aisément de traiter un ensemble d’informations comme une unité
cohérente, et ce en principe indépendamment de son volume. Sorti du systeme informatique,
cet ensemble d'informations doit habituellement €tre subdivisé pour €tre transféré sur dautres
systemes ou pour €tre présente via d'autres media.

La pratique traditionnelle consiste a travailler sur des sous-ensembles limités d'informations,
sous forme de documents, concept gqui est également utilisé en connexion avec des
informations stockées en calculateur, et qui a en conséquence acquis la définition généralisée
d’un ensemble structuré d’informations capable d€tre traité et échangé comme un tout, entre
utilisateurs ou entre utilisateurs et systemes.

4.3 Structure de la documentation et structure de document

4.3.1 Structure de la documentation

La structure de la documentation décrit la maniere suivant laquelle les informations relatives a
une installation industrielle, a un systéme, a un produit, etc. sont réparties entre différents
documents et/ou systemes d’information.

Une structure de documentation qui profite du concept d'objet reflete tres précisément la
structure de l'installation, du systeme, de I'équipement ou du produit réeel. Cela signifie que la
totalité des informations est décomposée de telle maniéere que pour chaque objet technique
identifié on peut spécifier un ensemble complet de documents qui donne toutes les
informations sur cet objet. Il convient que les documents spécifiés ne traitent rien en dehors de
cet objet.

NOTE Cela n’interdit pas quun document appartenant 4 un tel ensemble de documents puisse aussi étre utilisé
(par référence) pour donner des informations sur un autre objet, pour autant qu’l soit, dans son entiéreté,
également pertinent dans cet autre conte xte.

De tels ensembles de documents peuvent alors €tre manipulés comme un tout afin de
s’intégrer dans différentes structures, ce qui est une condition préalable nécessaire pour
pouvoir réutiliser de maniére efficace les informations.

4.3.2 Structure de document

La structure de document décrit comment les informations contenues dans un document sont
décomposées a l'intérieur du document. Cette structure est similaire a celle résultant de Ia
décomposition des produits, c’est-a-dire que le contenu est divisé en un certain nombre
d'«objets», appelés ici parties de document.

La caractéristique d'une partie de document est qu'elle a une fonction propre logique ou
physigque (c’est-a-dire en rapport avec la présentation) dans le document, qu’il est possible de
la manipuler comme un tout, et qu'elle a normalement une forme homogéne de présentation
des informations.
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— A location-oriented structure i1s based on the topographical layout of the system, and/or
the environment in which the system 1is situated. A location-oriented structure shows the
subdivision of the system into constituent objects with respect to the location aspect without
necessarily taking mmto account products and/or functions. Documents giving information
based upon a location-oriented structure describe, graphically and/or textually, where the
products implementing a system are physically located.

For further information on structuring, see IEC 61346-1 and IEC 61346-4.

4.2 Objects and documents describing the objects

A number of different ways of producing, presenting, storing and distributing information about
technical objects exist.

Computers make 1t easy to process a set of mmformation as a coherent unit, in principle
regardless of volume. Outside of the computer system, this set of information usually has to be
divided for transfer to other systems and for presentation via other media.

Traditional practice 1s to work with limited subsets of information in the form of documents, a
concept that 1s also used in connection with computer-stored intformation. It has therefore
acquired the generalized definition of a structured set of imformation capable of being
processed and exchanged as a unit between users and/or systems.

4.3 Documentation structure and document structure
4.3.1 Documentation structure

The documentation structure describes how the information about a plant, system, product, etc.
is split up among different documents and/or information systems.

A documentation structure that takes advantage of the object concept reflects very precisely
the structure of the actual plant, system, equipment or product. This means that the total
information 18 split up in such a way that for each identified technical object a complete
document set can be specified that gives all information about it. The specified documents
should not deal with anything other than this object.

NOTE This does not prohibit a document in such a document set also being used (by reference) to give
information on another object, provided that, as a whole, it is relevant also in that conte xt.

Such document sets can then be manipulated as a whole in order to fit into different structures,
which 1s a necessary prerequisite for efficient re-use of information.

4.3.2 Document structure

The document structure describes how the information in a document is split within the
document. This structure is similar to the one resulting from the decomposition of products, i.e.
the content is divided into a number of "objects”, here called document parts.

The characteristic for a document part is that it logically and/or physically (i.e. with regard to
the layout) serves a function of its own in the document, may be manipulated as a whole, and
normally has a homogeneous form of presentation of information.
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"Exemples de parties logiques de document, dans les documents techniques: partie identifi-
~cation, partie spécification, partie révision, partie administrative. Voir figure 2.

Exe mples de parties physiques de document: page, bloc de texte, figure, tableau.

Partie spécification:
de quoiet comment ?

Partie administrative:
quietou ?

Partie identification:
de quoi s’agit-il ?

Partie révision:
qu'est-il arrivé, et pourquoi ?

IEC 3832000

Figure 2 — Exemple de structure logique d'un document technique

5 Document principal et documents complémentaires

5.1 Généralités

Les informations a fournir sur un objet sont normalement réparties sur plusieurs documents.
Afin d'assurer que ces informations puissent cependant €tre considérées dans leur ensemble,
un des documents est appelé document principal, les autres étant des documents
complémentaires, voir figure 3.

Documents complémentaires

Document principal

Dessin av. cotes 9XYZ lmll
Schéma de circ. 9XYZL 1004 ]
Table de conn. 9XYZ 1003

dies_refl nom [y donndes identificateur %
des.refl. nom Lype donmées wenhlhealewr

des refl. nom tvpe données identificane wr

e 9XVZ 1002
Nom. de comp.|9XYZ 1001 9XYZ 1003
9XYZ 1004

[EC 38420010

Figure 3 — Structure de la documentation pour un objet unique
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Examples of logical document parts in technical documents are: identification part,
specification part, revision part, administrative part. See figure 2.

Example of physical document parts are: page, text block, figure, table.

Specifying part:
of what and how?

Administrative part:
who and where?

Identifying part:
what is it?

Revision part:
what happened and why?

TEC 3832000

Figure 2 — Example of logical structure of a technical document

5 Main document and complementary documents

5.1 General

The information to be provided on an object 1s normally spht between several documents. To
ensure that the information can nevertheless be kept together, one of these documents 1s
depicted as the main document (alternative term "leading document”), the others being
complementary documents (see figure 3).

Complementary documents

Main document

Dim. dwg. OxXYZ 1002 ~
Circuit diagr. 9XYZ 1003 ~
Conn. table  9XYZ 1004 <

refdes name type data idenufier

refdes name type data ideniifier
refdes name type datn identifier

S P T 9XYZ 1002]
Parts list 9xXYZ 1001 9XYZ 1003

9XYZ 1004

[EC 3842000

Figure 3 — Documentation structure for a single object
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Le document principal représente l'objet technique complet et est caractérisé par le fait:
— qu’l doit donner la référence de tous les documents complé mentaires, soit directe ment,
soit indirectement via d’autres documents, et

— quilest recommandé que son numéro de document soit en relation étroite avec le numéro
de composant (il est souvent identique en tout ou partie a ce numéro) qui identifie I'objet
technique décrit.

Les documents complémentaires ne doivent pas en principe renvoyer au document principal.

NOTE 1 Si des documents complémentaires sont utilisés avec différents documents principaux, les références
ascendantes entrainent des exigences énormes pour la mise a jour des documents complémentaires.

[l est toutefois toujours possible de se référer a 'ensemble complet d'informations au moyen:

— du numéro de document du document principal;
— du numéro de composant, ou

— de la désignation de référence de l'objet, affectée a cet objet @ un niveau supérieur de la
structure.

[l est aussipossible de se référer au (et d'utiliser le) méme document complé mentaire pour un
certain nombre d’objets similaires.

NOTE 2 Du fait que les références aux documents complémentaires sont faites explicitement, il n'est pas
nécessaire d'adopter une régle de numérotation systématique, etc.

NOTE 3 Dans les systémes de gestion des données de produit (PDM) les «objets» de la structure de produit, qui
sont des objets d’information contrdlés par la configuration, correspondent logiquement aux documents principaux.
Cependant, et bien qu'ils remplissent toutes les exigences pour étre considérés comme des documents, ils ne sont
quelguefois pas considérés comme des documents.

5.2 Contenu du document principal
5.2.1 Parties de document
Le document principal doit contenir une ou plusieurs des parties de document suivantes:

— une partie identification;

— une partic documents complémentaires: un corps de liste de documents, spécifiant les
documents complé mentaires (ou donnant la référence d’une telle liste):

— une partie spécification: un corps de nomenclature de composants, spécifiant les
constituants de l'objet.

L'annexe Adonne un exemple de document principal contenant ces parties.

5.2.2 Partie identification

I convient que la partie identification contienne une description de l'objet au moyen de ses
propriétés caractéristiques et de descriptions graphiques appropriées. Il est recommandé que
les propriétés soient spécifices de préférence en utilisant les définitions des types d'éléments
de données figurant dans des normes internationales telles que la CEI61360-4.

5.2.3 Partie documents complémentaires

Il convient que la partie documents complémentaires soit préparée sous forme d'un «corps de
liste de documents» dans lequel les articles de la liste spécifient les documents au moyen
de métadonnées essentielles pour les documents.

Les documents doivent €tre spécifics par le numéro de document et également, si cela est
nécessaire pour eviter des ambiguités, par un index de révision. Si1le fournisseur du document
n'est pas le méme que le fournisseur du document principal, les informations sur le propriétaire
légal doivent également étre fournies.
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The main document represents the complete technical object and i1s characterized in that

— 1t shall refer to all complementary documents, either directly or indirectly via other
documents, and

— its document number should have a close relation to (often partly or wholly the same as)

the part number that identifies the technical object described.

Complementary documents should not refer back to the maimn document.

NOTE 1 If complementary documents are used together with different main documents, reference back creates an
immense demand for updating of the complementary documents.

It i1s thus always possible to refer to the complete set of information by means of either

— the document number of the main document:

— the part number for the object; or

— the reference designation for the object, assigned to it on a higher level in the structure.

It is also possible to refer to and to use the same complementary documents for a number of
similar objects.

NOTE 2 As the references to the complementary documents are made explicitly, there 1s no need for any
systematization in document numbering, etc.

NOTE 3 In Product Data Management (PDM) systems the “objects™ (in the product structure) which are
configuration controlled information objects, correspond logically to main documents. However, although they fulfil
all the require ments necessary to be documents, they are sometimes not considered as documents.

5.2 Content of the main document
5.2.1 Document parts
The main document shall contain one or more of the following document parts:

— an identification part;

— a complementary documents part: a document list body, specifying the complementary
documents (or referring to such a list);

— a specification part: a parts list body, specitying the constituents of the object.

Annex A shows an example of a main document containing these parts.

5.2.2 Identification part

The identification part should contain a description of the object by means of its characteristic
properties, and relevant graphical descriptions. The properties should preferably be specified
by making use of relevant data element type definitions in international standards such as
[EC 61360-4.

5.2.3 Complementary documents part

The complementary documents part should be prepared in the form of a document list body, in
which the list items specify documents by means of essential metadata for the documents.

The documents shall be specified by the document number and, if necessary for clarity, also by
a revision index. If the issuer of the document is not the same as the issuer of the main
document, information on the legal owner shall also be provided.
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Ces mmformations peuvent étre accompagnées par un code de classification de sorte de
document, un code langue, une désignation de sorte de document et un titre.

Ces types déléments de données sont spécifies en détail dans I'ISO 7200-1 et la CEI 82045-2
(voir Bibliographie).

5.2.4 Partie spécification

[ est recommandé que la partie spécification soit préeparée sous forme dun corps de
nomenclature de composants, comme spécifié dans la CEI 62027.

L'inclusion de la partie spécification dans le document principal facilite le suivi des objets
subordonnés etesten conséquence recommandée.

Un document principal peut étre utilisé pour spécifier un objet sous plusieurs aspects par
inclusion d'un corps de nomenclature de composants pour chaque aspect pertinent. La
maniére d'opérer est illlustrée a 'annexe A.

5.3 Relation entre document principal et documents complémentaires
5.3.1 Document principal

Comme conséquence de 5.2, les document principaux sont communément basés sur les
sortes de documents suivantes:

— Dessin de composant, dans lequel la partie identification est prédominante. Cette sorte de
document est spécialement utilisée pour les composants achetés, spécifiées au moyen
d’une liste de propriétés, parfois complétée par une description textuelle ou par une
illus tration;

-~ Nomenclature de composants, (voir figure 4b), dans laquelle la partie spécification

est predominante. Pour avoir davantage d'informations sur les nomenclatures, voir la
CEI 62027;

— Liste de documents, (voir figure 4c¢), dans laquelle la partie liste de documents est
prédominante. Le domaine dapplication d'une telle liste est mité a l'objet réel.

NOTE Les documents appartenant a une des sortes de documents ci-dessus ne sont pas toujours des documents
principaux, du fait que les exigences relatives a4 l'identification et au mécanisme de référence aux documents
complémentaires doivent étre également remplies.

Un document principal peut aussi prendre la forme d'un document composite unique contenant
I'ensemble complet des informations concernant 'objet technique considéré (voir figure 4a).

Le cas extréme opposé au cas précédent est celui de la liste de documents, avec son domaine
d’application Imité a l'objet réel et listant tous les documents contenant les informations
réelles, y compris le document de nomenclature de composants (voir figure 4c).

5.3.2 Documents compléementaires

Les documents complémentaires relatifs a4 un objet sont habituellement nombreux et
appartiennent a diverses sortes de documents. Le type d’objet détermine quelles sortes de
documents sont a utiliser.

Copyright International El cirote chnical Commission
Provided by IHS under license with IEC Licensee=IH5% Employees/ L1000, User=Wing, Bemie
Mo reproduction or networking permitte d without beense from [HS Mot for Resale, 03/ 0002007 O1:0:4:37 M5T



62023 © IEC:2000 - 25 -

This information may be supported by a document kind classification code, language code,
document kind designation and title.

These data element types are further specified in ISO 7200-1 and IEC 82045-2 (see
Bibliography).

5.2.4 Specification part

The specification part should be prepared in the form of a parts list body as specified in
[EC 62027.

The inclusion of the specification part in the main document makes it possible to trace the sub-
ordinate objects easily and 1s therefore recommended.

A main document can be used to specify an object from many aspects by inclusion of one parts
list body for each relevant aspect. How this can be done is illustrated in annex A.

5.3 Relationship between main document and complementary documents
5.3.1 Main document

As a consequence of 5.2, main documents are commonly based on the following document
kinds:

— Component drawing. in which the identification partis predominant. This document kind is
especially used for purchased components, specified by means of a hsting of properties,
sometimes supplemented by a textual description or an illustration;

— Parts list (see figure 4b), in which the specification part is predominant. For more
information on parts lists, see IEC 62027;

— List of documents (see figure 4c¢), in which the document list part is predominant. The
scope of such a list is limited to the actual object.

NOTE Documents of the above kinds are not always main documents, since the requirements with regard to
identification and referencing to the complementary documents have to be fulfilled as well.

A main document may also take the form of a single composite document containing the whole
set of information about the technical object concerned (see figure 4a).

The extreme opposite case 18 the list of documents, with its scope limited to the actual object,
listing all the documents that contain actual information, including the parts list document (see
figure 4c).

5.3.2 Complementary documents

The complementary documents for an object are usually many and of different document kinds.
The type of object determines which document kinds need to be used.
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Figure 4a — Les informations complétes sont disponibles dans un document (composite) unique, qui est done le
document principal.

Figure 4b — Les informations complétes sont disponibles dans un ensemble de documents. Le document principal
est la nomenclature qui spécifie les constituants et tous les documents complé mentaires.

Figure 4¢ — Les informations complétes sont disponibles dans un ensemble de documents. Le document principal
est une liste de documents qui spécifie tous les documents complémentaires, y compris la nomenclature de
composants.

Figure 4 — Documents principaux et documents complémentaires;
illustration des divers degrés de répartition des informations dans différents documents

5.4 Documents principaux a niveau unique ou multi-niveaux

Dans le processus de conception et d'ingénierie, les structures définies contiennent normale-
ment des objets de conception appartenant a de nombreux niveaux structurels.

Dans de nombreux cas, et tout spécialement en ingénierie de fabrication, la documentation est
préparée objet par objet, avec des documents principaux a niveau unique, c’est-a-dire des
documents principaux quispécifient uniguement le niveau de structure subordonné suivant,
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Figure 4a — The complete information is available in one single (composite) document, which is therefore the main
document.

Figure 4b — The complete information is available in a set of documents. The main document is the parts list that
specifies constituents and all complementary documents.

Figure 4c — The complete information is available in a set of documents. The main document is a list of documents
that specifies all complementary documents, including the parts list.

Figure 4 — Main documents and complementary documents; illustration of different degrees of
partitioning of the information into different documents

5.4 Single-level and multi-level main documents

In the design and engineering process, the defined structures normally contain constituent
objects on many structural levels.

In many cases, especially in engineering for manufacturing, the documentation is prepared
object by object, with single-level main documents, 1.e. main documents that specify the next
subordinate structure level only.
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Dans d’autres cas, notamment dans I'mgénierie dinstallations industrielles, la documentation
peut couvrir de nombreux objets, avec en téte un document principal multi-niveaux, c’est-a-dire
un document principal qui spécifie plusieurs niveaux structurels subordonnés. Dans un tel
document un objet subordonné peut €tre identifié par une désignation de référence seulement,
a condition qu'il n'y ait aucun besoin de se référer a elle au moyen d'un numéro de composant
ou d'un numéro de document.

5.5 Application

La structuration systématique effectuée conformément a la CEI 61346-1, en définissant et en
identifiant les objets et en rassemblant les informations relatives a chaque objet au moyen d'un
document principal, comme décrit ci-dessus, fait gqu’il est possible d’appliquer les mémes
principes de documentation & une installation industrielle et & un produit, quelle que soit son
importance.

La figure 5 illustre le principe de la structure de documentation résultante, avec les objets
disposés dans une structure arborescente, ainsique les documents relatifs a chaque objet.

Cette méthode peut étre utilisée non seulement pour la documentation traditionnelle sur papier
mais aussi pour la documentation traditionnelle informatisée et pour la documentation réalisée
sous forme de base de données et basée sur des modeles formels de produits.

[es exigences concernant le controle de configuration peuvent €également €tre satisfaites, en
meéme temps que les routines d’administration des documents.

5.6 Classification du document principal

Sile systeme de classification de la sorte de document de la CEI 61355 est appliqué, il
convient que le document principal soit classé comme appartenant a la classe AB (c’est-a-dire
des «Listes (concernant les documents)», conformément au tableau A.2 de la CEI 61355 -
DCC (code de classification des sortes de documents et description des classes de sortes de
documents), sans tenir compte de la sorte de document sur laquelle il est basé, du fait que son
role de document principal a priorité pour ce qui concerne 'administration des documents.

NOTE Dans un ensemble de documents relatifs 4 un objet, il est recommandé que le document principal précede
tous les documents complé mentaires. Sile systéme de classification des documents de la CEI 61355 est appliqué,
les documents sont normalement classés dans lordre alphabétique des codes de classification des documents. Le
code AB fera donc remonter le document principal en téte, et le placera directement aprés une éventuelle page de
couverture.
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In other cases, especially in plant engineering, documentation may cover many objects, with a
multi-level main document on top, i.e. a main document that specifies more than one sub-
ordinate structural level. In such a document a sub-object may be identified by a reference
designation only, provided that there is no need for external referencing to it by part number or
document number.

5.5 Application

Systematic structuring in accordance with IEC 61346-1 to define and identify objects and the
bringing together of the information on each object by means of a main document, as described
above, makes it possible to apply the same documentation principles for a plant or product,
whatever its extent.

Figure 5 illustrates the principle of the resulting documentation structure with objects arranged
in a tree-like structure, together with the documents pertaining to each object.

This method may be used not only for traditional paper-based documentation but also for
computerized traditional documentation and for documentation in database form based on
formal product models.

Together with the routines for document administration, configuration control require ments
arising can also be met.

5.6 Classification of the main document

If the document kind classification system according to IEC 61355 is applied, then the main
documents should be classified as belonging to class AB (i.e. lists (regarding documents),
according to table A2 of IEC 61355 — DCC (document kind classification code and description
of document Kind classes), irrespective of what document kind it is based on, since its role of
being a main document is dominant with respect to document administration.

NOTE In a document set for an object the main document should preferably precede all complementary
documents. If the document classification system according to IEC 61355 is applied, the documents are normally
alphabetically sorted with regard to the document classification code. Code AB will therefore bring the main
document to the top and place it directly after a possible cover sheel.
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Annexe A
(informative)

Exemple de document principal contenant une partie identification, une partie documents complementaires
et des parties specification

Partie identification
Code Nom préférentiel Valeur Unite
(Aasgsigner)  [Numéro de composant YAXA 4959
(Aassigner) — (Désignation de type PXWH 10
(A assigner) Débil |, s
(Agssigner) | Pression ) kP4
elc. elc.
Partie documents complémentaires
Code de Numérode  |Indexde | Code | Sorte de document Titre
classification de la document fevision | langue
sorte de document
DA 9678 43679 en Dessin cote Assemblage de pompe
DC HCVE 9843 D en+fr | Mode demploi Systeme de pompage
FS JAXA YYRA) ) el Schema des circuits yysteme de pompage
MA JAXA Y988 A ¢ Tableau des connexions [ Systéme de pompage
¢lc,
Partie specification 1: Specification selon I'aspect fonction
Désignation de | Designationde | Nom ducomposant; | Désignation | Données | Masse Identificateur de Réference du
réfarence référence utilisation detype | techniques composant document
=W1=P1 . Code N’ de
composant
Al Pl4]l Equipement d'imterface JAXA 99880/1
homme-machine
Al=HI Plt)] Lampe de signalisation |
Démarrage
Dépariement responsable  XYZ Nomenclature de composants | Désignation de document

Préparé 00.0)5-04 X X i Sygtéme de pompage Désignation de lobjet Cl. de sorte de document
Approuyé 99-05-05 N.N.#+ = W1=P] KAR

Hig Plant Prujec:t Numéro document ndex rév, [) Page: |
User Company Lid Systems Company Ltd. |9AXA 99999 Code lp-en | Suit: !

e

)

[ -

1Ay G ¢

(O C
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Annex A
(Informative)
Example of main document containing identification part, complementary documents part and specification parts
i
= Identication pan
_ | Code Preferred name Value Unit
‘ (To be assigned) [Part number JARA 4999
ﬂ (To be assigned) {Type designation PXWH 10
(To be assigned) |Flow .5 mifs
(To be assigned) Pressure |l kP
le. el
Complementary documents part
Documentkind | Document number |Revision [ Language | Document kind Title
classification code index | code
DA 0678 43679 en Dimension drawing Pump assembly
DC HCVB Y843 D en+r (perating instruction Pumping system
. FS JAXA 99830 ) ¢ Circutt digram Pumping §ystem
MA JAXA 9988 | A en Connection table Pumping system
‘2 elc.
specification part 1: Specification in accordance with the function aspect
Reference Reference Part name; use Type | Technical data | Mass Part identifier Document
g5 designation designation designation reference
=W1=P1 ¢ Code | Partnumber
’F Al Pl4]] Man-machine nterface JAXA 99880/1
; equipment
i Al=HI P14l Signal lamp; Start
Responsible department XYZ Parts list Document designation
Frepared 290004 KX ™ Water supply system Object designation Document kind class
Approved Y0.05-05 N.N, ¥ -W|=P| & AB
Big Plant Project Document numbet Rev.index: [ [Page: |
User Company Lid S stems Cum an L'ld QAXA 99999 Lang. code: €n [Cont: 2

OOOC: D2dHl & £ECOCT9Y
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NOTE | La partie spécification 2 est donnée dans lexemple afn dilusteer [a possibibté d'avor plusieurs parties spécification dans un document principal de type nomenclature, 51

on utilise plusieurs aspects pour déerire a structure de Tobyet,

NOTE 2 Cetexemple n'impose aucune exigence quant i la forme du document o au bloc de titre,

Big Plant Project

Numéto de document

Index rév.: [

User Company Ltd s!’slems COMEan!f Ltd OAXA 99999  |codeloen |Suie: -

Designationde | Designationde | Nomducomposant; | Designation | Données | Masse |dentificateurde | Reférence du
reference reference utilisation de type techniques composant document
=W1zP1 + Code | Nde
composant
Al=H-| Pl+]] support de lampe (OSM: sk 014 360-LE
Al=HI- Pl4] Laipe ¥ filament BAISd YW, 230V UPC | 376549876313
Al=5 1 Pl4]] Bouton poussorr, OKM3() K614 31-CF
Démarrage
Al=§2 Pl+] Bouton poussoir; At | OKM30 SKo14 311 CG
Al=) Pl4)] Commutatenr: Manuel/  [ABGI0) SK 661 201-AB
Auto
| §24(1 Fusible tripolaire SF400 OAXA 99850/
-] §14G1 Cartouche de fusible SLA00 Taille 3, 160 A SK 3162853
] §2401 Cartouche de fusible SLA00 Taille 3, 160 A SK 3162853
Fl-3 §2+(1 Cartouche de fusible L4010 Taille 3, 160 A SK 316 283-3
Fl-4 2402 Support de fusible ST400 Taille 3, 160 A SK 316 286-3
M L2I04R 1] Moteur i induction MBE2K( | 463 thmm, 110 kW, 30 Hz, YID, 400/230°V
[11) MCOMP [RIISMAOI  |9AXA Y9880/3
Pl 2104R1] Pampe AZ(G36 b7 PMAN  |685T489-36  |[9AXA 9988073
0l § 2461 Démarreur de moteur DSBI50 JAXA 99%80/2
Wi Cible HOTRN-F3G10, CCOMP |C12345-BCD
[ mm
Partie specification 2: Specification selon I'aspect emplacement
Désignation de | Designation de Nom du composant | Designation Donnees Masse |dentificateur de Reference du
reférence réference detype | techniques composant document
+ - (Poids) | Code N* de
composant
Pl Coffret de commande ABGX |5 CCOMP | XVI3T73-18
3l Cabme dupparcillage — [SGT2 60 CCOMP | R9GT 402
gic.

Page:

)

[ -

1Ay G ¢
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Reference Reference Part name; Use Type | Technical data | Mass Part identifier Document
designation designation designation reference
=W1=P1 3 Code | Part number
Al=Hl-] 4] Lamp holder OSM2 SK 614 360-LE
Al=HI-] P14]] Fllament lamp BAISd W, 0V UPC  |376549876313
Al=S1 P[4 Push button; Start OKM30 skol4311-CF
Al=S§2 4] Push button; Stop OKM30 SK614 311 CG
Al=53 P14 | switch; Manoal/Auto ABGID ka6l 201-AB
3 3111 Three-pole fuse SF00 JAXA 9988012
-] §2+(2 Fuse cartridge SL400 Size 3, 160 A SK 316 283-3
F]-2 32401 FUse cartrd ge S1AU0 size 3, 160 A 5K 316 285-]
F|-] 52401 Fuse cartridge SLA0 Size 3, 160 A SK 316 283-3
F14 §24(G1 Fuse socket ST400 Size 3, 160 A SK 316 286-3
Ml J04R 11 fduction motor MBK280  [1463 tfnim, [10 kW
50 Hz, YID, 4001230V
10 MCOMP |RIISMAOI | YAXA 99880/3
Pl L204R 1] Pump AZ(3b 67 PMAN  (683T489-36  [YAXA 99880/
0l §2403 Motor starter D5 B350 JAXA 99880/
Wi Cable HOTRN-F5G10, CCOMP |C12345-BCD
10 mm
specification part 2: specification In accordance with the location aspect
Reference Reference Part name Type | Technical data | Mass Part identifier Document
designation designation designation reference
' - (Weight) | Code | Part number
Pl Control hox ABGX 15 CCOMP [XVI573-18
52 Switchgear cubicle SGT2 60 CCOMP {R9GT 402
gic.

NOTE 1 Specification part 215 put in the example to llusirate the possibility of having more than one specification part in & main document of parts list type, it more than one
aspect 15 used (o describe the structure of the object
NOTE 2 This example does not lay down any requirements on the document form or the ttle block.

Big Plant Project
User Company Lid

Systems Company Ltd

Dacument number

9AXA 99999

Rev. index.; )
Lang. code; €N

Page: 2
Cont: -
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des codes pour les classes

IEC 82045-2, — Métadonnées pour documents techniques - Partie 2: Collection de
métadonnées 1)

IV A l'étude.
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I[EC 61346-2:2000, Industrial systems, installations and equipment and industrial products —
Structuring principles and reference designations — Part 2: Classification of objects and codes

for classes

I[EC 82045-2, — Management data (metadata) associated with documents — Part 2: Collection
of metadata 1)

1Y Under consideration.
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I EC Standards Survey

The IEC would like to offer you the best quality standards possible. To make sure that we
continue to meet your needs, your feedback is essential. Would you please take a minute
to answer the questions overleaf and fax them to us at +41 22 919 03 00 or mail them to
the address below. Thank you!

Customer Service Centre (CSC)

International Electrotechnical Commission
3. rue de Varembe

[21]1 Geneve 20
Switzerland

or

Fax to: IEC/CSC at+41 22919 03 00

Thank you for your contribution to the standards-makmng process.

Nicht frankieren
Ne pas affranchir

A Prioritaire S

Non affrancare
No stamp required

REPONSE PAYEE
SUISSE

Customer Service Centre (CSC)

International Electrotechnical Commission
3, rue de Varembé
1211 GENEVA 20

Switzerland
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Q1

Q2

Q3

Q4

Q5

Please report on ONE STANDARD and
ONE STANDARD ONLY. Enter the exact
number of the standard: (e.g. 60601-1-1)

-------------------------------------------------------------

Please tellus in what capacity(ies) you
bought the standard (tick all that apply).
[ am the/a:

purchasing agent
librarian

researcher

1
|
-
design engineer B
safety engineer .
lesting engineer =
marketing specialist =

[ work for/in/as a:
(tick all that apply)

manufacturing
consultant

government

A
-
A
test/certification facility -
public utility -
education y

A

military

This standard will be used for:
(tick all that apply)

general reference

product research

product design/de velopment
specifications

tenders

quality assessment
certification

technical documentation

thesis

L e " " " =

manufacturing

G[her'l'l'l‘l‘l"l'l'l‘l‘l"l'l‘I‘I"I'I+I‘I"I'I+I'11++I'11+I‘I“I‘I+I‘I‘1++I‘I‘1+I‘I‘11+I‘I‘1

This standard meets my needs:
(tick one)

not at all
nearly
fairly well

SR SR S

exactly

Copyright International El cirote chnical Commission
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Q6 If you ticked NOT AT ALL in Question 5

the reason is: (tick all that apply)

standard 1s out of date

standard 1s incomplete

standard is too superficial

.
»
standard 1s too academic J
,
title 1s misleading »

»

I made the wrong choice

Q7 Please assess the standard in the

following categories, using
the numbers:

(1) unacceptable,

(2) below average,

(3) average,

(4) above average,

(5) exceptional,

(6) not applicable

M INE S S ot i ens
quality of writing.............cooiiiiiiiin...
technical contents ........cooooiiiiiiiiiinnn..
logic of arrangement of contents ......... .
tables, charts, graphs, figures.............. .

Q8 Iread/use the: (tick one)

French text only .
English text only =
both English and French texts y

Q9 Please share any comment on any

aspect of the IEC that you would like
us to know:

llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

------------------------------------------------------------

rrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrr

------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------

rrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrr
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I EC Enquéte sur les normes
— e

La CEl ambitionne de vous offrir les meilleures normes possibles. Pour nous assurer

- que nous continuons a répondre a votre attente, nous avons besoin de quelques

- renseignements de votre part. Nous vous demandons simplement de consacrer un instant
- pour répondre au questionnaire ci-apres et de nous le retourner par fax au

+41 22 919 03 00 ou par courrier a I’adresse ci-dessous. Merci !

Centre du Service Clientele (CSC)

Commission Electrotechnique Internationale
3, rue de Varembé
1211 Geneve 20

Suisse

ou

Télécopie: CEVCSC +41 22 919 03 00

Nous vous remercions de la contribution que vous voudrez bien apporter amsi
a la Normalisation Internationale.

___________________________________________________________________________________________________________________________

I Nicht frankieren
Ne pas affranchir

A Prioritaire S

Non affrancare
No stamp required

REPONSE PAYEE
SUISSE

Centre du Service Chentele (CSC)
Commission Electrotechnique Internationale
3., rue de Varembé

1211 GENEVE 20
Suisse
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Q1 Veuillez ne mentionner qu'UNE SEULE
NORME et indiquer son numéro exact:
(ex. 60601-1-1)

Q2 En tant qu'acheteur de cette norme,
quelle est votre fonction?
(cochez tout ce qui convient)
Je suis le/un:

agentd’un service d’achat
bibliothécaire

chercheur

ingénieur concepteur
mgénieur sécurité
mgénieur d’'essais

(P S S L T -

spécialiste en marketing

au[re{s:}1-!11-1-‘11-1-ll1-1-I‘l1-1-1-l11-1-l1++II++I“+++li++l‘l++l‘l1+l‘l

Q3 Je travaille:
(cochez tout ce qui convient)

dans l'industrie -
comme consultant B
pour un gouvernement »
pour un organisme dessais/
certification -
dans un service public B
dans l'enseignement .
comme militaire »

au[re{s:}+I-I++i-|++ll++I'l+++l-I++l-I++II++I'H+++l-|++l'l++l'l-|+l'l

Q4 Cette norme sera utiisée pour/comme
(cochez tout ce qui convient)

ouvrage de référence

une recherche de produit

une étude/développement de produit
des spécifications

des soumissions

une évaluation de la qualité

une certification

une documentation technique

une these

e .

la fabrication

HR LS Ul 3 U PPE
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Q5 Cette norme répond-elle & vos besoins:

(une seule réponse)

pas du tout
a4 peu pres

assez bien

Wi i E -

parfaite ment

Q6 Sivous avez répondu PAS DU TOUT a

Q35, ¢’est pour la/les raison(s) suivantes:
(cochez tout ce qui convient)

la norme a besoin d’étre révisée
la norme est incomplete
la norme est trop théorique

.
.
.
la norme est trop supertficielle >
le titre est équivoque y

.

je n'aipas fait le bon choix

L o - .

Q7 Veuillez évaluer chacun des critéres ci-

dessous en utilisant les chiffres
(1) mmacceptable,

(2) au-dessous de la moyenne,
(3) moyen,

(4) au-dessus de la moyenne,
(J) exceptionnel,

(6) sans objet

publication en temps opportun ..............
qualité de la rédaction..............coeevvnnene. .
contenu technique ...,
disposition logique du contenu..............

tableaux, diagrammes, graphiques,
FIEUIES oot e

L0 = - .

Q8 Je lis/utilise: (une seule réponse)

Q9

uniguement le texte francais -
uniguement le texte anglais .
les textes anglais et francais .

Veuillez nous faire part de vos
observations éventuelles sur la CEIL

ERF+FF R FFEERFEFERFRFFERFFERRD R ERFFERFFFERFFERRF+ BT EERGT

++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++

------------------------------------------------------------
llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

------------------------------------------------------------
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